



主笔 王晓莹

普京不喜欢凯洛格

尽管威特科夫13日的莫斯科之行是“闪电式”的,但他仍与普京进行了大约4小时的闭门会谈。俄总统新闻秘书佩斯科夫14日说,普京已通过威特科夫向美国总统特朗普转达涉乌克兰问题的意见。普京支持特朗普解决乌克兰问题的总体立场,但也指出仍有一些事项需要共同解决。

这已经是威特科夫今年以来第二次访俄了。2月,他对俄罗斯进行了一次秘密访问,成为自2022年2月俄乌冲突爆发以来首位访俄的美国高官。那次访问后,俄方释放了一名被羁押数年的美国公民马克·福格尔。根据美方声明,威特科夫亲自前往俄罗斯接回了这名美国公民。

自特朗普1月20日就任美国总统后,威特科夫一直走在对俄外交“前线”。2月18日,美俄代表团在沙特举行了4个多小时的会谈,威特科夫就是美方代表团的三位成员之一,另外两人是美国国务卿鲁比奥和总统国家安全事务助理华尔兹。

反观凯洛格,虽然被提名为俄乌问题特使,但自特朗普就任以来,他大多数工作是围绕乌克兰进行的,顶多与欧洲国家讨论一下乌克兰问题。2月14日,乌总统泽连斯基与美国副总统万斯在慕尼黑安全会议举行期间会面,鲁比奥和凯洛格在场。2月17日,凯洛格与北约秘书长吕特、欧盟委员会主席冯德莱恩会面,就乌克兰问题进行磋商;次日,他又与欧洲理事会主席科斯塔讨论了乌克兰和平的前景。2月19日,凯洛格访问基辅,与泽连斯基和乌外长瑟比加会面。

对于凯洛格缺席美俄、美乌会谈,美国媒体在特朗普任命凯洛格为乌克兰事务特使时给出了答案——普京不喜欢凯洛格。美国全国广播公司援引俄方高官的话报道,普京认为凯洛格过于亲乌,不是俄方所能接受的特使人选,不希望他出现在和谈中。特朗普则表示,改任乌克兰事务特使的凯洛格将直接与泽连斯基及乌方领导层打交道,“凯洛格非常了解他们,而且与他们有着非常好的工作关系”。

专注乌克兰的老将

现年80岁的凯洛格走了一条比较传统的从政之路:从退役军官到副总统国家安全顾问,在安全领域经验丰富。

凯洛格1944年出生在俄亥俄州代顿,拥有圣塔克拉拉大学政治学学士学位和堪萨斯大学国际关系硕士学位。他在1967年加入美国陆军,参加过越南战争、美国入侵巴拿马、海湾战争等军事行动,在2003年以陆军中将军衔退役。

伊拉克战争爆发后,凯洛格在2003年至2004年期间担任联军驻巴格达临时机构的首席运营官。他退役后还在美军参谋长联席会议担任过强化美军指挥、控制、通信和计算系统的负责人,并在五角大楼的几家防务承包商有过任职经历。

2016年3月,特朗普第一次竞选总统期间将凯洛格纳入外交政策顾问团队。2016年大选后,凯洛格在同年12月被任命为白宫国家安全委员会幕僚长和执行秘书。2017年,特朗普第一个任期的首任总统国家安全事务助理弗林辞职后,凯洛格曾短暂代理该职务。当时,他还担任时任副总统彭斯的国家安全顾问。

去年11月27日,特朗普提名凯洛格担任俄乌冲突问题特使时发文说:“他从最

在近期美俄互动中,美国政府中东问题特使史蒂文·威特科夫格外忙碌:他既是美方代表团三名成员之一,又在13日访俄与俄总统普京会面,而这已是他的第二次莫斯科之行。本该抛头露面的美国政府俄乌问题特使基思·凯洛格却在15日改任乌克兰事务特使,职务所涉范围显著缩小。威特科夫何以超出职责范围行事,而凯洛格又为何在本轮美俄接触中“靠边站”?



史蒂文·威特科夫

威特科夫“上” 凯洛格“下”



基思·凯洛格

开始就与我并肩,我们将共同通过实力确保和平,让美国和世界再次安全!”不过,凯洛格与特朗普的默契程度,显然比不上威特科夫。2月19日的基辅之行结束后,凯洛格在社交媒体上对泽连斯基大加赞赏,称其是一位“身处困境却勇敢的领导人”,这与特朗普当天将泽连斯基称作“独裁者”的口径大相径庭。

美国有线电视新闻网报道称,由于凯洛格对俄态度更强硬,认为向乌克兰提供安全保障是和谈的前提,因此,被排除在美俄互动之外。消息人士透露,俄方表示更愿意与威特科夫谈判,而不是凯洛格。但白宫对这

一说法予以驳斥,称特朗普委托凯洛格专注于与乌克兰和欧洲盟友的谈判。

10亿身家的房产商

威特科夫和凯洛格有着完全不同的人生。现年68岁的他出生在纽约市布朗克斯区,父亲是一名制衣商。他毕业于霍夫斯特拉大学,获得学士学位后又在这里获得法学博士学位。威特科夫在毕业后成为一名律师,为房地产公司提供法律服务,特朗普就是他的客户。

积累了足够的从业经验和人脉关系

后,威特科夫在1985年与人合伙成立了一家房地产公司,逐渐建立起自己的“地产帝国”。上世纪90年代,对眼光独特的威特科夫而言可谓“遍地黄金”。他在一次采访中说:“我从上世纪90年代中期开始买入办公楼,当时纽约市正处于经济低谷,1999年至2000年我把它们卖出,大赚了一笔。”

1997年,威特科夫成立了以自己名字命名的房地产公司,如今他还是该公司的董事长和首席执行官。他的公司在纽约、芝加哥、费城、达拉斯以及新泽西州、夏威夷州等地都有业务,旗下拥有从豪华酒店到曼哈顿公寓在内的70多处房地产项目。据《福布斯》杂志估算,目前,威特科夫的净资产超过10亿美元。

威特科夫与特朗普是多年好友,两人的友谊可以追溯到40多年前。威特科夫说,他与特朗普早在1983年就因法律咨询事务相识。后来,他在一次购物时遇到特朗普,特朗普没带钱,威特科夫给他买了一份火腿和瑞士奶酪三明治。几年后,当他们再次见面时,特朗普还记得三明治的事,两人由此成了朋友。

威特科夫成为房地产商后,虽然与特朗普在纽约房地产项目上有过竞争,但两人私下关系稳定。近年来,他为特朗普的政治活动捐款数百万美元。此前,威特科夫一直住在纽约曼哈顿上东区,2019年他搬到佛罗里达州,与特朗普“会合”,两人都是高尔夫爱好者,经常一起结伴打球。去年9月15日,特朗普在佛罗里达州西棕榈滩的高尔夫俱乐部附近遭遇未遂暗杀事件,当时陪他一起打球的就是威特科夫。

威特科夫与妻子劳伦育有三个儿子,大儿子安德鲁在2011年因滥用药物去世,这对威特科夫打击很大,后来他积极参与戒毒宣传活动。去年共和党全国代表大会期间,威特科夫上台演讲时专门感谢特朗普在那段时间给予的安慰,称特朗普是“真正的、亲密的朋友”。2022年,威特科夫的小儿子扎克在海湖庄园举办婚礼,特朗普夫妇到场祝贺。去年,特朗普家族成立风险投资公司“世界自由金融”,打造加密货币业务,扎克就是公司创始人之一。

“最好的谈判者”

威特科夫在2020年加入“美国经济复兴集团”,这是特朗普第一任期期间负责应对新冠疫情影响的经济政策顾问团体,这勉强算是威特科夫首次涉足政治。

去年11月特朗普赢得大选后,任命威特科夫担任就职典礼委员会联席主席,后来任命他为中东问题特使。之所以选择这样一个毫无外交经验的政治素人,特朗普看中了这位老友的谈判能力。

曾与威特科夫共事多年的纽约房地产律师埃德尔曼说,威特科夫“是一个可以让魔方转动起来的人,他擅长搞清楚哪些地方是他的能力范围,能力范围之外的事他会委托给专业人士”。《华尔街日报》则将威特科夫称为“聪明而平易近人的谈判天才”,特朗普也曾称赞他是“世界上最优秀的谈判者之一”。

威特科夫首次访俄后,特朗普对其表现非常满意:“他(威特科夫)与普京在一起待了3个多小时,聊得很愉快。”威特科夫则表示:“我花了很多时间与普京在一起,与他交谈并建立友谊。”威特科夫返美次日,特朗普就与普京通了电话,为2月18日的美俄代表团在沙特的会谈奠定了基础。

今年初,威特科夫还为促成加沙地带停火协议出力不少。美媒报道称,他在谈判中像经验丰富的外交官一样严肃,经常工作到凌晨以敲定协议文本,有时甚至穿着运动鞋和运动裤参加谈判。本月13日,正在卡塔尔进行的新一轮加沙停火谈判中,以色列重点关注了一份“威特科夫提案”。该提案由以色列战略事务部长德尔默与威特科夫商讨制定,旨在延长停火约两个月,并推进被扣押人员交换进程。